

Erasmus vo Varšave

Poľsko, Wydział Zarządzania UW (Faculty of Management, University of Warsaw). Študoval som Mgr.

Práve som sa vrátil z Múzea techniky a priemyslu (azda najpôsobivejšieho múzea, v akom som kedy bol, keďže sa nachádza v Paláci vedy a kultúry, a všetko, čo je v Paláci vedy a kultúry, je lepšie než všetko, čo je kdekoľvek inde) a rozhodol som sa napísať pár rád pre ľudí, ktorí sa rozhodujú kam ísť na Erasmus.

Asi každý Slovák, s ktorým som sa tu stretol, čelil kritike a nepochopeniu kvôli tomu, že si ako mesto svojho Erasmáckeho pobytu vybral Varšavu. Dôvody výberu boli rôzne. U mňa to bola relatívna geografická blízkosť ku Slovensku, podobný jazyk a znesiteľné ceny. Hneď na začiatku vám poviem, že takmer všetci Slováci boli nakoniec z mesta nadšení a svoj výber neľutovali. Predsudky, ktoré sme mali, boli rýchlo vyvrátené, a do Varšavy sa každý zamiloval.

O ubytovaní si môžete prečítať v iných reportoch. Ja som intrák nedostal, lebo som si prihlášku podal oneskorene. Nakoniec som mal šťastie a našiel som si bývanie v centre mesta za 160 eur mesačne, i keď s, jemne povedané, čudným spolubývajúcim.

Varšava, po stránke kvality života, je pre mňa niečo medzi Bratislavou a Viedňou. Doprava jednoducho funguje, hoci v rannej a popoludňajšej špičke sa človek tlačí ako v tridsaťdevine idúcej z Mlynov do centra Bratislavy. Varšava má zatiaľ jednu linku metra, ale každú chvíľu (táto chvíľa sa naťahuje už pomaly tri roky) sa má otvoriť druhá, ktorá zásadne uľahčí prístup k univerzite (ale nie k Fakulte manažmentu, ktorá je ďaleko od hlavného kampusu univerzity). Metro chodí cca do pol jednej v noci, v piatky a soboty až do tretej. Patrí medzi najmodernejšie a najlepšie fungujúce podzemky na svete. Je čisté a bezpečné, čo sa o niektorých západoeurópskych systémoch nedá povedať. Okrem metra je tu hustá sieť električkových tratí, a vzdialenejšie časti mesta sú s centrom spojené expresnými autobusmi a mestskými vlakmi. Celú noc sa môžete spoľahnúť na nočáky, ktoré chodia dvakrát za hodinu, takže nemusíte riešiť taxíky.

Metro je zrkadlom mesta – Varšava je podstatne čistejšia než Bratislava. Čo sa týka bezpečnosti, tak mnohokrát som kráčal uprostred noci aj 30-40 minút z alkoholických seáns domov, a vždy som sa cítil bezpečne. Kdekoľvek vo Varšave sa nachádzate, dve veci sú v maximálne 5-minútovej vzdialenosti od vás: park a 24-hodinový obchod s alkoholom a cigaretami. Z parkov sú medzi návštevníkmi najpopulárnejšie Łazienki Królewskie (doslova „Kráľovské záchody“), kde je niekoľko palácov, pávy, a hlavne tam pobejú veвериčky, ktoré od vás žobru jedlo.

Z múzeí odporúčam spomínané Múzeum techniky a priemyslu, ktoré má neuveriteľnú atmosféru, a môžete si tam zahrať napríklad Prince of Persia, alebo akúsi vertikálnu strieľačku na pradávnom počítači Atari. Samozrejme, bez toho, aby popri vás pobehoval dav škriekavých detí. Múzeum Varšavského povstania je, na druhej strane, interaktívne a multimediálne, a tým pádom plné rodín s deťmi. Takisto sa môžete poprechádzať po pradávnej cárkej väznici Pawiak, ktorú počas druhej svetovej vojny využívalo gestapo. Ak máte radi železnice, Chopina, Mariu Skłodowskú alebo Židov, tak si medzi varšavskými múzeami nájdete niečo pre seba.

Čo sa týka študentského života, tak je tu jeden zásadný problém. Ceny sú síce porovnateľné s bratislavskými, s výnimkou toho najdôležitejšieho: piva. Pivo je tu fakt drahé, a ak nájdete bar s pivom za 2 eurá (8 zlotých), tak môžete byť radi. Klubov a barov je tu viac než dost, každý si určite niečo vyberie.

Je to veľké mesto, takže spoznáte množstvo Erasmákov, a nemusíte sa báť, že by ste museli každý deň tráviť s tými istými ľuďmi.

Určite odporúčam požiadať si o buddyho z ESN, ktorému tu hovoria „mentor“. Ja som síce mal smolu, a ako mentorku som dostal blondávu kravu, ktorú som stretol až raz a ani sme sa neoznámili, ale niektorí moji kamaráti si s mentormi vybudovali priateľstvá na celý život. Inak je tunajšie ESN vcelku neschopné. Organizovali viacero parties, kde bolo treba čakať dve hodiny vo fronte v zime pred klubom, lebo už po desiaty krát zle odhadli účasť a bookli klub, kam sa nik nezmestí. Výlety s ESN som radšej odignoroval.

Cestovanie! Poľsko je ako stvorené na cestovanie. O lacnom Polskombuse ste už určite počuli, ale ako študenti nesmiete zabúdať na to, že máte zľavu vo vlakoch. Takže cesta vlakom vás často vyjde menej, než cesta Polskimbusom. Mňa osobne poľské mestá nejak zvlášť neohúrili. Varšava je miliónkrát lepšia než všetky ostatné mestá dokopy. Ale na druhej strane, som rád, že som ich videl.

Aby ste si nemysleli, že sa tu človek iba zabáva, tak vám musím povedať krutú pravdu – učil som sa tu o niečo viac, než na Slovensku. Čiže aj tak to bola celkom pohodička. Z predmetov, ktoré som absolvoval, sú tu dva must-have: Strategic Management a International Management. Trochu sa na ne namakáte, ale nikdy mi žiaden predmet nedal tak veľa do života, ako Strategic Management. International Management stojí za absolvovanie hlavne vďaka fantastickému americkému profesorovi menom David Jones. Naopak, neodporúčam International Economics (ťažký predmet) ani Financial Markets (keďže by som sa v reporte mal asi vyhnúť vulgarizmom, tak poviem len toľko, že predmet bol ľahký, no učiteľ nebol zrovna najlepší). Taktiež odporúčam chodiť na poľštinu, ktorá je pre nás, Slovákov, nesmierne ľahká.

Ak to niekto dočítal až sem, tak má môj obdiv, a dozvie sa to najdôležitejšie. Je na svete veľa miest so zaujímavým osudom, ale osud Varšavy patrí bezpochyby medzi tie najsmutnejšie. Po konci druhej svetovej vojny sa 85-95 percent mesta ocitlo v ruinách. Následne sa toho veľa opravilo v pôvodnej podobe, zvyšok bol postavený v komunistickom štýle. Na každom kroku tu na vás dýcha smutná história – múzea o vojne, sochy, pamätníky i pamiatky. Môžete sa poprechádzať po štvrti, ktorá bola postavená na troskách najväčšieho koncentračného tábora na svete – židovského ghetta. Na druhej strane, je neuveriteľné, že sa napriek totálnej skaze podarilo Varšavu obnoviť do takejto krásy. Vďaka tomu má Varšava môj obdiv, a človeku trvá len veľmi krátko, kým sa do nej zamiluje. Ak chcete stráviť semester v meste, ktoré budete mať naozaj radi, ktoré vám prirastie k srdcu, a po ktorom sa budete mať chuť prechádzať o samote a vychutnávať si jeho atmosféru, určite si vyberte Varšavu.

A ozaj, je tu Palác vedy a kultúry. Najbližšia porovnateľne cool stavba je až v Moskve.

Ak máte akékoľvek otázky (napríklad: kde majú pivo za menej ako 2 eurá; ako by si úprimne opísal spomínaného profesora vyučujúceho Financial Markets; či mi vieš poradiť dobrý fajčiarsky podnik vo Varšave), tak ma kľudne kontaktujte buď na mojej mailovej adrese deniskiraly@hotmail.com, alebo na mojom Facebooku <https://www.facebook.com/deniskiraly>

Denis Kiraly, 08.02.2015